


Methodology

Population: Population of Serbia (18+)

Sample size: 1011 respondents

Data collection method: telephone interviews (CATI) 

Sample type: One-stage random stratified sample: RDD telephone numbers

Margin of error: 3.1%

Response rate: 22% (interviewed/successfully contacted)

Questionnaire length: 16 minutes

Data collection time frame: February 25 - March 3, 2023



Foreign policy



Russia is perceived as the most important political partner of Serbia.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



Russia is also seen as the most important security partner for Serbia.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   

EU (and members states) are perceived as the most important economic 
partner for Serbia. 



Citizens’ attitudes regarding Serbia's foreign policy are polarized between 
West and Russia.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



16% of citizens believe Serbia should introduce sanctions on Russia (the same 
as in November 2022).

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



Slightly higher share of citizens believe that Serbia would have more harm than 
benefit from EU membership.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



Citizens show more pragmatism when it comes to the EU referendum (a slight 
improvement compared to the November poll). 

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



EU referendum pragmatism aside, almost a half citizens believe Serbia will 
never reach the EU.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



Kosovo



Citizens are not sure what the Franco-German plan represents.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



The ideal and most likely solution to the problem of Kosovo.

Ideal / best solution The most likely / most realistic solution

34%

20%

38%

For things to go back to the way they 
were - for Kosovo to remain in Serbia

Some kind of deal
● 8% recognition of Kosovo
● 7% division of the territory
● 5% Franco-German proposal

Don’t know what would be the ideal 
solution

35%

14%

38%

Some kind of deal
● 22% recognition of Kosovo
● 9% Franco-German proposal
● 4% division of the territory

Everything will return to the way it was -
Kosovo will remain in Serbia

Don’t know what would be the most 
realistic solution

Izvor: CRTA Istraživanje, februar 2023. Metodologija: CATI, n=1011, slučajni uzorak, reprezentativan za punoletne građane Republike Srbije (bez KiM), MG 3.1%



¼ citizens would accept Franco-German plan, while ⅕ would accept the 
recognition of Kosovo’s independence.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



Democracy and institutions



Almost half of citizens believe that Serbia is moving in the right direction, while 
slightly less than a third believe that the country is going in a bad direction.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



The majority of citizens believe that Serbia is a deeply flawed democracy, while 
¼ points out that this is not a democracy at all.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   



Almost half of citizens believe a strong leader, who makes decisions alone 
(unencumbered by democratic institutions), is the best option for Serbia.

Source: CRTA’s survey, February 2023. Methodology: CATI, n=1011, randomly selected, representative for adult population of Serbia, ME 3.1%   
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